



УДК 94(47).084.8

<https://doi.org/10.37493/2409-1030.2022.4.9>

Н. Д. Судавцов

ЖЕНЩИНЫ-ТРАКТОРИСТКИ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С началом Великой Отечественной войны, когда в действующую армию была призвана значительная часть мужчин, им на смену пришли женщины, старики и подростки. В трудных условиях войны они овладевали рабочими профессиями на курсах, методами бригадного ученичества, рядом с опытными работниками. Они считали, что для них линия фронта проходила через рабочее место и что боец на фронте и боец в тылу вместе куют победу над врагом. Объединившись в тракторные бригады, они выступили инициаторами высокопроизводительного труда, добиваясь высоких результатов в труде, обеспечении фронта и тыла продукцией сельского хозяйства. Однако это не нашло должного отражения в исторической литературе.

Женщины-трактористки Ставрополья, среди которых было немало последовательниц известной украинской трактористки Паши Ангелиной в начале 1942 г. выступили с инициативой развернуть в стране Всесоюзное социалистическое соревнование женщин-трактористок и женских тракторных бригад и призвали женщин-трактористок страны активно включиться в это общенародное движение. При этом они решили работать по-фронтовому и взяли на себя высокие обязательства по выполне-

нию производственных заданий. Трактористки страны с горячим энтузиазмом поддержали инициативу ставропольянок.

Работать трактористкам приходилось в очень трудных условиях, в слякоть, стужу, не доедая, не досыпая, испытывая огромную нужду в запасных частях. Среди них немало было тех, кто не достиг и совершеннолетия, но кто горел желанием внести свой вклад в победу над врагом. Особенно трудно было работать на территориях, освобождённых от оккупации, которые были разграблены и уничтожены фашистами, а сельскохозяйственная техника была приведена в негодность. С большим трудом её приводили в порядок и работали. Но и эту тяжесть женщины-трактористки вынесли на себе. В процессе работы многие из них становились мастерами своего дела и не уступали в работе мужчинам. Женщины-трактористки страны внесли достойный вклад в победу над врагом.

Ключевые слова: война, женщины, молодёжь, трактористки, пахота, уборка, труд, бригады, соревнование, механизаторы.

Для цитирования: Судавцов Н. Д. Женщины-трактористки СССР в годы Великой Отечественной войны // Гуманитарные и юридические исследования. 2022. Т. 9 (4). С. 591–597. DOI: 10.37493/2409-1030.2022.4.9

Nikolay D. Sudavtsov

WOMEN TRACTOR DRIVERS OF THE USSR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

With the beginning of the Great Patriotic War, when a significant part of the men were called up to the active army, they were replaced by women, the elderly and teenagers. In the difficult conditions of the war, they mastered working professions in courses, methods of brigade apprenticeship, next to experienced workers. They believed that for them the front line passed through the workplace and that the fighter at the front and the fighter in the rear together forged victory over the enemy. Having united in tractor brigades, they acted as the initiators of highly productive labor, achieving high results in labor, providing the front and rear with agricultural products. However, this has not been adequately reflected in the historical literature.

At the beginning of 1942, female tractor drivers of Stavropol, among whom there were many followers of the famous Ukrainian tractor driver Pasha Angelina, took the initiative to launch the All-Union Socialist Competition of Women Tractor Drivers and Women's Tractor Brigades in the country and called on the country's female tractor drivers to actively join this nationwide movement. At the same time, they decided to work in a front-line manner and

assumed high obligations to fulfill production tasks. Tractor drivers of the country with ardent enthusiasm supported the initiative of the Stavropol women.

Tractor drivers had to work in very difficult conditions, in slush, cold, without eating, not sleeping, experiencing a huge need for spare parts. Among them there were many who had not even reached the age of majority, but who were eager to contribute to the victory over the enemy. It was especially difficult to work in the territories liberated from occupation, which were looted and destroyed by the Nazis, and agricultural equipment was rendered unusable. With great difficulty it was put in order and worked. But the women – tractor drivers bore this burden on themselves. In the process of work, many of them became masters of their craft and were not inferior to men in work. Women tractor drivers of the country made a worthy contribution to the victory over the enemy.

Key words: war, women, youth, tractor drivers, plowing, cleaning, labor, brigades, competition, machine operators.

For citation: Sudavtsov N. D. Women tractor drivers of the USSR during the Great Patriotic War // Humanities and law research. 2022. V. 9 (4). P. 591–597 (In Russian). DOI: 10.37493/2409-1030.2022.4.9

Одним из проявлений трудового подвига советских женщин в годы Великой Отечественной войны явилось их участие во Всесоюзном соревновании женских тракторных бригад. О женщинах периода Великой Отечественной войны написано немало. И в то же время их участие в соревновании женских тракторных бригад не нашло должного отражения в публикациях. Эта тема на наш взгляд требует к себе более пристального внимания исследователей. Во время войны женщины заняли лидирующее положение на производстве, в том числе среди механизаторов, профессия которых в довоенное время считалась мужской.

Когда началась война, значительная часть механизаторов страны была призвана в действующую армию. Это было связано с тем, что в довоенные годы профессия тракториста была уделом мужчин. Но среди женщин увеличивалась тяга к технике.

В 1930-е гг. на всю страну стало известно имя украинской трактористки Паши Ангелиной. Овладев специальностью тракториста, она доказала, что женщины могут работать на тракторах не хуже мужчин. Она не только работала на равных с мужчинами, но многих из них превосходила. Обладая хорошими организаторскими способностями, она вскоре создала и возглавила женскую тракторную бригаду [8, с. 332, 333].

Девушки работали дружно, творчески, добиваясь высоких результатов в труде. И вскоре о делах бригады узнала вся страна. В 1935 г. Пашу Ангелину за трудовые успехи наградили орденом Ленина. В 1937 г. её избрали депутатом Верховного Совета СССР. Она стала кумиром советских женщин. В 1938-м Паша Ангелина обратилась с призывом: «Девушки – на трактор!», который поддержал ЦК ВЛКСМ. На него откликнулись 200 тыс. девушек [6, с. 342]. Они пошли на курсы трактористов при машинно-тракторных станциях, совхозах, школах механизации и окончили их, получив профессию тракториста, комбайнерка. По разным причинам не все из них смогли работать по полученной специальности, но это был хороший резерв квалифицированных кадров.

С первых дней войны по решению местных органов власти стали ускоренно готовить кадры механизаторов. Женская молодёжь горячо откликнулась на призыв в кратчайший срок овладеть механизаторскими профессиями, чтобы заменить ушедших на фронт. На курсах учились девушки, подростки. Данный процесс шёл в течение всей войны непрерывно. Это в значительной мере было связано с тем, что мужчины и ребята вскоре после окончания курсов призывались в армию.

Когда в 1941 г. перед началом уборки началась Великая Отечественная война, мужчин, призванных в армию, заменили женщины. На рабочие места уже в первые дни войны пришли те, кто

по призыву Паши Ангелиной закончили накануне войны курсы трактористов. Они активно включились под лозунгом: «Всё для фронта! Всё для победы!»

Чтобы решить кадровые проблемы с механизаторами, местные советские и партийные органы принимали меры по ускоренной подготовке кадров через различного рода курсы, школы механизации, методами бригадного ученичества. Значительное место среди них занимали женщины. Уже к октябрю 1941 г. в стране было подготовлено 174239 трактористок и 56150 комбайнерок и их помощниц. К середине войны в числе подготовленных в стране трактористов женщины составляли 62,5%, а среди комбайнеров 47 %. Всего за годы войны из числа молодёжи было подготовлено около полутора миллионов механизаторов. Общая прослойка юношей и девушек среди механизаторских кадров достигла 70 % [4, с. 195, 196].

Поскольку количество женщин среди трактористов значительно увеличивалось, то стали создаваться женские тракторные бригады, в составе которых было много молодёжи. Нередко их по составу работающих называли молодёжными, комсомольско-молодёжными. В процессе работы они боролись за звание фронтовых, подчёркивая, что работают за себя и за того, кто в это время находился на фронте. Многие из них показывали образцы высокопроизводительного труда.

В это время боевыми лозунгами советских людей были: «Работать так, как воюют на фронте наши земляки», «В труде, как бою!», «Больше хлеба, мяса, овощей – сильнее удар по врагу!», которые призывали тружеников к ударному труду. Благодаря их титаническим усилиям в крае успешно справились с уборкой урожая 1941 г., несмотря на сокращение рабочей силы, квалифицированных специалистов. Работали без отдыха от зари до зари, хлеба косили, пока вымолачивалось зерно. Главным было как можно быстрее убрать хлеба. Поэтому сопутствующие работы оставлялись на потом. Не всегда соблюдались технические условия. Поэтому техника изнашивалась значительно быстрее.

Но положение с техническим обслуживанием сельского хозяйства с каждым месяцем усложнялось. Дело в том, что с началом войны значительно ухудшилось обеспечение тракторов, комбайнов, сельхозмашин запасными частями. С переключением промышленности на производство военной продукции поставка техники и запасных частей в МТС, совхозы, колхозы практически прекратилась. В первые месяцы войны ещё было небольшое количество запасных частей. Но в ходе почти безостановочной работы техники в период уборочных работ, ухудшения технического обслуживания потребность в запасных частях значительно увеличивалась и запасы быстро таяли.

Машинно-тракторные мастерские МТС, совхозов, колхозов изготавливать более сложные запасные части не могли. Они могли их только частично реставрировать. Уже в ходе осенне-полевых работ техника всё чаще простаивала из-за поломок. В результате во многих хозяйствах не была произведена в полном объёме осенняя вспашка под посевы весной.

В связи с тем, что летом и осенью пахота почти не производилась, значительно увеличился объём весенне-полевых работ, а рабочих рук, техники и тягловой силы становилось все меньше, в то время как сделать нужно было значительно больше. И это при том, что в сельском хозяйстве уменьшилось количество тракторов. Часть из них была мобилизована для фронта, ещё часть вышла из строя и требовался капитальный ремонт, шёл призыв для работы на промышленных предприятиях, строительстве оборонительных укреплений, военных объектов и т. д.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в ноябре 1941 г. приняли постановление о плане сельскохозяйственных работ в 1942 г. Намечалось увеличить посевные площади на 2517 тыс. гектаров, под технические культуры на 867 тыс. га, под овощебахчевые на 867 тыс. и под картофель на 767 тыс. га. [7, с. 168]. Это было связано с тем, что значительная часть территории Европейской части СССР была оккупирована, поэтому восточные районы должны были компенсировать значительный недобор сельскохозяйственной продукции.

Согласно постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) колхозам и совхозам Ставрополья весной 1942 г. предстояло расширить посевные площади на 228 тысяч гектаров за счёт распашки целины. Весновспашки в крае приходилось в 1942 г. 6,1 га на условную лошадиную силу, против 1,24 га в 1941 г. или ПОЧТИ в 5 раз больше. Первый военный весенний сев требовал тщательной подготовки сельскохозяйственной техники. При подготовке к весенне-полевым работам 1942 г. повсеместно сложились огромные трудности с ремонтом машинно-тракторного парка и сельскохозяйственных машин. Это было связано, прежде всего, с трудными условиями военного времени. В стране прекратился выпуск не только сельскохозяйственной техники, но и запасных частей к ней. [1, л. 5,10] Осенне-зимний ремонт техники оказался под угрозой срыва.

В ходе ремонта техники с ценной инициативой выступили комсомольские организации, объявившие поход по сбору и выявлению запасных частей. В эти дни широкое распространение получила инициатива сельских комсомольских организаций, выступивших застрельщиками в деле выявления, сбора, реставрации и изготовления запасных частей, инструментов. Инициатива молодёжи была поддержана советскими, партийными, комсомольскими органами. Бюро крайко-

ма комсомола поручило горкомам и райкомам ВЛКСМ возглавить эту работу на местах, а комсомольским организациям вовлечь в поиск запасных частей, деталей, инструмента несоюзную молодёжи и школьников. Крайком ВКП(б), придавая исключительно важное значение выявлению и максимальному использованию всех имеющихся в крае ресурсов для обеспечения запасными частями тракторов и других сельскохозяйственных машин, 29 января 1942 г. обязало партийные комитеты, политотделы совхозов и МТС оказать помощь и поддержку комсомольским организациям в проведении этой работы [2, л.14].

В ходе ремонта техники с ценной инициативой выступили комсомольские организации края, объявившие поход по сбору и выявлению запасных частей. В эти дни широкое распространение в стране получила инициатива сельских комсомольских организаций, выступивших застрельщиками в деле выявления, сбора, реставрации, изготовления запасных частей, инструментов. Эту инициативу поддержали крайком, обкомы ВЛКСМ, которые поручали горкомам и райкомам ВЛКСМ возглавить работу на местах, а комсомольским организациям вовлечь в поиск запасных частей, деталей, инструмента несоюзную молодёжи и школьников. Местные органы власти поддерживали начинания молодёжи. Так, Орджоникидзевский крайком ВКП(б), придавая исключительно важное значение выявлению и максимальному использованию всех имеющихся в крае ресурсов для обеспечения запасными частями тракторов и других сельскохозяйственных машин 29 января 1942 г. обязало партийные комитеты, политотделы совхозов и МТС оказать помощь и поддержку комсомольским организациям в проведении этой работы [2; 3].

Сkeptики не верили в эту затею. Однако молодёжь и школьники, создав поисковые бригады и звенья, взялись за дело серьезно. Были перевернуты все свалки металломата, обошли дворы бригад и жителей и всё мало-мальски пригодное было извлечено и доставлено в машинно-тракторные мастерские и колхозные кузницы. В колхозные кузни доставляли конские плуги, оставшиеся еще со временем, предшествовавших колхозизации, различные шестерни, цепи, гайки, болты и многое другое. Но были и особо ценные детали, и узлы, выброшенные в своё время: коробки передач, коленчатые валы, радиаторы. Всё это сносилось в мастерские, где местные умельцы их реставрировали и ремонтировали.

Движение молодёжи по сбору и реставрации запасных частей имело важное значение для развития экономики, поскольку способствовало обеспечению технической оснащённости сельского хозяйства, улучшению обработки почвы и повышению её урожайности.

Работа по выявлению запасных частей и инструмента имела внушительные результаты. Все-го за первые два года войны было собрано запасных частей и инструмента на 62 млн рублей. За счёт этого в стране было отремонтировано 30 тыс. тракторов [4, с. 190].

К этому следует добавить, что коллектизы промышленных предприятий оказали огромную помощь сельчанам, изготавливая запасные части во внеурочное время, из сэкономленных материалов, направляя в МТС, совхозы ремонтные бригады. В крае широкое распространение получило шефство промышленных предприятий над машинно-тракторными станциями и оказания им конкретной помощи. В конечном итоге это позволило МТС и совхозам подготовиться к весенне-полевым работам.

Трактористки Ставрополья, отремонтировав тракторы и сельскохозяйственную технику, про-ведя необходимые расчеты, в марте 1942 г. вы-ступили с инициативой развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование трактористок и женских тракторных бригад за достижение наивысших результатов в проведении сельскохозяй-ственных работ в условиях войны. Инициаторы соревнования трактористки Новоегорлыцкой, Ипатовской, Книгинской, Дивенской, Буйволин-ской, Григорьевской, Джаглинской МТС обяза-лись выработать в 1942 г. на 15 сильный трактор по 700 га мягкой пахоты, провести сев, уборку, подъем паров и зяби в максимально сжатые сро-ки, при высоком качестве работ; сэкономить 5 % горюче-смазочных материалов, 10 % средств, отпускаемых на ремонт тракторов. В своем об-ращении они писали: «Своим стахановским тру-дом ускорим полный разгром и уничтожение гит-леровской армии. Пусть 1942 год станет годом небывалого урожая всех культур, изобилия всех сельскохозяйственных продуктов, необходимых для фронта и тыла, годом полного разгрома гит-леровских полчищ» [11].

Эта инициатива была поддержана ЦК ВЛКСМ и Народным комиссариатом земледелия СССР, которые учредили для победителей переходящие красные знамена и денежные премии. Первосте-пенное значение придавалось массовости Все-союзного соревнования, достижению наивысших показателей и пропаганде достижений. Важное значение придавалось организации действенного внутрихозяйственного и индивидуального сорев-нования с конкретными обязательствами. Победителем считался тот, кто добился более высо-кого перевыполнения плана по обработке полей, экономии горючего не менее чем на 10 %.

Во Всесоюзное социалистическое соревно-вание включились трактористки и женские трак-торные бригады всей страны. Отвечая на призыв инициаторов соревнования, многие коллектизы женских тракторных бригад брали на 1942 г. по-

вышение социалистические обязательства. Так родилось, пожалуй, единственное в своём роде соревнование не только по профессиональному, но и половому признаку.

Женская тракторная бригада Черкесской МТС Черкесской автономной области, включившись в социалистическое соревнование и подсчитав свои возможности, решила в 1942 г. выработать на каждый 15 сильный трактор по 1000 гектаров и сэкономить 20 % горюче-смазочных материалов против нормы. Трактористки Больше-Зеленчук-ской МТС, обсудив обращение трактористок края, обязались выработать в 1942 г. на каждый услов-ный 15-сильный трактор не менее 900 га и сэко-номить 6 % горюче-смазочных материалов и об-ратились ко всем трактористкам Черкесской АО последовать их примеру. Следует подчеркнуть, что в этом соревновании участвовали практиче-ски все женщины-трактористки края. За первен-ство в крае боролись 7900 трактористок из 8544 и 157 женских тракторных бригад, из которых 102 были созданы при подготовке к севу. В составе трактористов края 48,5% были женщины [3, л. 3].

Женские тракторные бригады создавались повсеместно. В Горьковской области в сорев-новании участвовало 102 бригады и 3538 трак-тористок, в Казахстане 183 бригады и 10 тыс. трактористок, в Саратовской области 120 бригад и 8150 трактористок и т. д. Всего по данным ты-ловых областей, краёв и республик в стране в 1942 г. в соревнование включилось 3580 бригад и 145128 трактористок. Работали они с максималь-ной отдачей и добились высоких показателей. В их числе была и бригада Паши Ангелиной, эва-куированная в Западный Казахстан. Несмотря на изношенность техники на весеннем севе бригада выполнила план на 200 процентов. По итогам ве-сеннего сева 1942 г. 680 трактористок СССР за высокие показатели в работе были награждены знаком «Отличник социалистического сельского хозяйства». [5, с. 188]

О работе женских тракторных бригад и тракто-ристок широко рассказывалось в средствах мас-совой информации. Это способствовало тому, что весной 1942 года в стране все шире входило в жизнь соревнование между фронтом и тылом. Вот один из примеров. Воины Северо-Западного фронта обратились к труженикам села Молотов-ской области с призывом начать боевое и трудовое соревнование за лучшие результаты в бою и труде. Району, добившемуся лучших показателей в труде, командование фронта решило вручить Красное знамя. Хлеборобы области живо откликнулись на этот призыв. Соревнование с фронтовиками стало могучим рычагом борьбы за повышение произво-дительности труда, всемерную помочь фронту. В колхозах области было создано 348 комсомоль-скомолодежных бригад, 150 звеньев и 80 фронто-вых тракторных бригад. Труженики сел Свердлов-

ской области соревновались за получение Красного знамени 3-й гвардейской дивизии, сформированной на Среднем Урале, в Башкирской АССР за получение Красного знамени добровольческой кавалерийской дивизии [17, с. 213].

Воины и политработники одной из артиллерийских частей писали трактористам и трактористкам Казьминской МТС Орджоникидзевского края: «Давайте соревноваться, товарищи трактористы. Вы на колхозном поле, а мы на поле боя совершаём одно и тоже дело. Удвоим, утроим наши усилия для приближения часа окончательного разгрома гитлеровской банды головорезов».

Это письмо было обсуждено во всех бригадах МТС. В ответе казьминцы писали: «Коллектив Казьминской машинно-тракторной станции с большим удовлетворением принимает ваш вызов, товарищи фронтовики. Мы обязуемся поддерживать с вами систематическую связь, в трудовой доблести не отстать от героев Красной Армии. Наша МТС первой в крае провела подготовку и ремонт тракторов, комбайнов, и других сельскохозяйственных машин. Наша первоочередная задача полностью и досрочно провести сев, так же выполняется с честью. За 9 рабочих дней мы засеяли 2850 гектаров ранних колосовых культур при плане 2786. Вслед за севом колосовых успешно проходит сев подсолнечника и трав. Шесть бригад МТС объявили себя фронтовыми, работают так, как воюют бойцы. В ходе социалистического соревнования рождаются героини и герои социалистического труда. Дорогие товарищи фронтовики! Будьте уверены и спокойны за тыл. Мы не подведем» [10].

И казьминцы делом доказывали верность своим обещаниям, будучи в первых рядах соревнующихся. Женская тракторная бригада МТС №8 по итогам весенне-полевых работ была признана одной из лучших в крае, вспахав 839 га вместо плановых 488 га, сэкономив 880 кг горючего [3, л. 3].

Когда говорят о самоотверженности в труде, о том, что комсомольцы и молодёжь работали во время войны, преодолевая огромные трудности, не щадя своих сил, то это не просто слова, это отражение той реальной действительности, которая была на самом деле. Трактора тогда в основном были открытыми. У многих одежда была не ахти какая. Трактористкам приходилось работать под палящим солнцем, в стужу, на ветру, коченея от холода, скучно питаясь. И примеров тому масса. Молодой организм, огромное нервное напряжение усиливали сопротивляемость различным хворям. Это потом с возрастом стали всё чаще проявляться последствия перенесённого в годы войны.

Включившись в соревнование, трактористки работали с максимальной отдачей. ЦК ВЛКСМ и Народный комиссариат земледелия СССР итоги Всесоюзного социалистического соревнования

женских тракторных бригад и женщин-трактористок на весеннем севе подвели в июне 1942 года. В нём принимало участие 3932 тракторные бригады 164775 трактористок. Наилучших результатов в социалистическом соревновании добились трактористки Московской области, Орджоникидзевского и Красноярского краев, Коми АССР. За дни весеннего сева 1360 трактористок Московской области выполнили план полевых работ на 109,6 % и сберегли для государства 24 705 кг горючего. Первенство в социалистическом соревновании завоевала женская тракторная бригада Д. М. Гармаш из Рыбновской МТС, Рязанской области. За период весеннего сева бригада выработала в переводе на мягкую пахоту 1296 га вместо 487 га по плану. Бригада выполнила годовую производственную программу, дала отличное качество полевых работ и сэкономила 2110 кг горючего. Примечательно, что бригада Д. Гармаш всю войну удерживала переходящее красное знамя. В 1943 г. Д. Гармаш была удостоена сталинской премии. Среди женских тракторных бригад совхозов на первое место вышла бригада И. М. Левинцовой из Воронежской области. Пятью тракторами СТЗ бригада обработала 632 га вместо 364 га по плану и сэкономила 1211 кг горючего. Бригадам М. Гармаш и И. М. Левинцовой присуждены переходящие Красные знамёна ЦК ВЛКСМ и первые премии, 27 женских тракторных бригад колхозов были выдвинуты кандидатами на получение Почетной грамоты Народного комиссариата земледелия СССР, Народного комиссариата совхозов СССР и денежной премии [15, с. 261].

В феврале 1943 г. женская тракторная бригада Рыбновской МТС, Рязанской области, Дарью Гармаш выступила инициатором развертывания социалистическое соревнования женских тракторных бригад за высокий урожай. Это, по существу, был призыв продолжить Всесоюзное социалистическое соревнование женских тракторных бригад и женщин-трактористок. Бригада обязалась каждым 15-сильным трактором вспахать не менее 1100 га в переводе на мягкую пахоту, высококачественно и в сжатые сроки провести сев, уборку урожая, подъем паров и зяби и сэкономить 15 % горючего и смазочных материалов [13].

Примечательным в развертывании соревнований было то, что в него всё активнее включались женские тракторные бригады и трактористки районов, освобождённых от оккупации – Северного Кавказа, Придона, Восточных областей Украины.

А вскоре были подведены итоги Всесоюзного социалистического соревнования женщин-трактористок и женских тракторных бригад за 1942 г. В соревновании участвовало 145128 женщин-трактористок и 3486 женских тракторных бригад. ЦК ВЛКСМ наградил Почетной грамотой 118 трактористок, каждая из которых выполнила годовой план тракторных работ больше чем на

200 % при большой экономии горючего. Народный комиссариат земледелия СССР наградил 860 женщин-трактористок значком «Отличник социалистического сельского хозяйства», народный комиссариат совхозов СССР – 120 передовых трактористок знаком «Отличник социалистического соревнования». Каждая из награжденных выполнила план не менее чем на 150 % при экономии горючего. Переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ и первая премия Народного комиссариата земледелия СССР были присуждены женской тракторной бригаде Дарьи Гармаш из Рыбновской МТС, Рязанской области. Бригада выполнила годовой план на 256 %, выработав на каждый условный трактор 1084 га и сэкономив 6148 кг горючего. Переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ и первая премия Народного комиссариата совхозов были присуждены бригаде Веры Беспаловой из хлопковосовхоза им. Ленина Азербайджанской ССР, которая выполнила план на 211% и сэкономила 3927 кг горючего [12].

Обращает на себя внимание то, что тракторная бригада Д. Гармаш высоко держала марку лучшей бригады страны. В июле 1943 г. бригада выполнила 4 годовых нормы [14]. А всего за годы войны бригада выполнила 20 годовых норм, сэкономив при этом 34 тонны горючего [4, с. 202].

В ходе соревнования число его участников с каждым годом росло. В их ряды вливались всё новые и новые силы, движимые чувством ответственности за судьбу отчизны и работавшие под главным лозунгом войны: «Всё для фронта! Всё для победы!». Особенно это видно было в национальных районах. К примеру, в МТС Казахстана в 1941 г. было 1235 женщин-механизаторов, а в 1942 г. их стало 12520 [4, с. 196].

В соревнование всё активнее включались трактористки территорий, освобождённых от немецко-фашистских захватчиков. Этому во многом способствовали трактористки, возвращавшиеся из эвакуации. Так, в 1943 г. из Казахстана в Степно-Бекешевскую МТС Сталинской области возвратилась бригада Паши Ангелиной и стала лидером соревнования в области и на Украине.

Одной из важных составляющих соревнования была борьба за высокую культуру земледелия, которая в годы войны значительно снизилась, получение 100-пудовых урожаев. Это было очень важно в условиях засорённости полей, особенно на территориях, освобождённых от оккупации.

Литература

1. Государственный архив новейшей истории Ставропольского края (далее - ГАНИСК). Ф. 1. Оп. 1. Д. 130.
2. ГАНИСК. Ф. 1. Оп. 1. Д. 132.
3. ГАНИСК. Ф. 63. Оп. 1. Д. 178.
4. Ерёмин В.Г., Исаков П.Ф. Молодежь в годы Великой Отечественной войны. М.: Мысль, 1984. 285 с.
5. История крестьянства СССР. Крестьянство накануне и в годы Великой Отечественной войны (1938–1945 гг.). Т.3. М.: Наука, 1987. 447 с.
6. Ленинский комсомол. Очерки истории ВЛКСМ. М.: Молодая гвардия. 1961. 702 с.
7. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1845 гг. В 6 т. Т. 2. М.: Воениздат, 1961. 681 с.

Нередко женские тракторные бригады заключали договоры о соревновании с мужскими бригадами и часто выходили победителями. Так, в 1944 году бригада Д. Гармаш соревновалась с бригадой Сальцова из Тоцкой МТС Чкаловской области и вышла победителем [16, с. 275].

В 1944 г. в соревновании участвовало уже 5585 женских тракторных бригад. Одновременно ширилось движение комсомольско-молодёжных тракторных бригад, в которых большинство составляли женщины. В 1944 году их было более 20 тыс. человек и все они стремились показать наивысшие результаты в работе. Так, в этом году все 675 бригад Московской области выполнили планы тракторных работ [5, с. 193].

В 1945 г. по данным наркомата земледелия во Всесоюзном социалистическом соревновании молодёжных тракторных бригад участвовало 25330 бригад и более 260 тысяч молодых трактористов и трактористок на 6440 бригад больше, чем в 1944 г. [9, с. 443, 445].

В годы войны женщины –трактористки совершили массовый трудовой подвиг, проявляя в работе творческий подход, инициативу, ответственность и самоотверженность. Поэт Исаковский о женщине того времени писал:

Да разве об этом расскажешь –
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла...!
За все ты бралася без страха,
И как в поговорке такой,
Была ты и пряхой и ткахой
Умела иглой и пилой.
Рубила, возила, копала –
Да разве же все перечтешь?
А в письмах на фронт уверяла,
Что будто отлично живешь.

Участвуя в соревновании, многие из трактористок по-настоящему становились мастерами своего дела. Закалившись в годы войны, они в послевоенное время были основой восстановителей разрушенного фашистами и содействовали поступательному развитию экономики СССР. Среди них было немало тех, кого сегодня называют «Дети войны», у которых война отняла детство, у многих отцов, дедов. Многие из них, покинув школу, с малолетства трудились в народном хозяйстве, чтобы работать для приближения победы над врагом. Они на практике осуществляли лозунг: «Всё для фронта! Всё для победы!».

8. Марш ударных бригад. Молодёжь в годы восстановления народного хозяйства и социалистического строительства 1921–1941 гг. М.: Молодая гвардия. Сб. документов. 1965. 479 с.
9. Огненные годы. Молодёжь в годы Отечественной войны 1941–1945 гг. Сб. документов. М.: Молодая гвардия. 1965. 527 с.
10. Орджоникидзевская правда. 1942. 8 мая.
11. Правда. 1942. 8 марта.
12. Правда. 1943. 10 марта.
13. Правда. 1943. 12 февраля.
14. Правда. 1943. 30 августа.
15. СССР в Великой Отечественной войне. 1941–1945: Краткая хроника / Под ред. д-ра ист. наук, проф. С.М. Кляцкина и канд. ист. наук А. М. Синицына. М.: Воениздат, 1970. 855 с.
16. Степанов А.С. Безумство храбрых. О молодёжи 1917–1991 годов. М.: Алгоритм, 2008. 573 с.
17. Урал-фронту. М.: Экономика. 1985. 343 с.

References

1. State archive of recent history of Stavropol territory (GANISK). F. 1. Inv. 1. D. 130. (In Russian).
2. GANISK. F. 1. Inv. 1. D. 132. (In Russian).
3. GANISK. F. 63. Inv. 1. D. 178. (In Russian).
4. Erjomin V. G., Isakov P.F. Molodezh' v gody Velikoj Otechestvennoj vojny (The youth of the Great Patriotic War). Moscow: Mysl', 1984. 285 p. (In Russian).
5. Istorija krest'janstva SSSR. Krest'janstvo nakanune i v gody Velikoj Otechestvennoj vojny (1938-1945 gg.) (History of the peasantry of the USSR. The peasantry on the eve and during the Great Patriotic War (1938-1945). Vol.3. Moscow: Nauka, 1987. 447 p. (In Russian).
6. Leninskij komsomol. Ocherki istorii VLKSM (Lenin Komsomol. Essays on the history of the Komsomol). Moscow: Molodaja gvardija. 1961. 702 p. (In Russian).
7. Istorija Velikoj Otechestvennoj vojny Sovetskogo Sojuza 1941-1845 gg. (History of the Great Patriotic War of the Soviet Union 1941-1845). In 6 Vols. Vol.2. Moscow: Voenizdat, 1961. 681 p. (In Russian).
8. Marsh udarnyh brigad. Molodjozh' v gody vosstanovlenija narodnogo hozajstva i socialisticheskogo stroitel'stva 1921-1941 gg. (March of shock brigades. Youth in the years of restoration of the national economy and socialist construction 1921 – 1941). Moscow: Molodaja gvardija. 1965. 479 p. (In Russian).
9. Ognennye gody. Molodjozh' v gody Otechestvennoj vojny 1941-1945 gg. (Fire Years. Youth during the Patriotic War of 1941-1945). Moscow: Molodaja gvardija. 1965. 527 p. (In Russian).
10. Ordzhonikidzevskaja pravda. 1942. May 8. (In Russian).
11. Pravda. 1942. March 8. (In Russian).
12. Pravda. 1943. March 10. (In Russian).
13. Pravda. 1943. February 12. (In Russian).
14. Pravda. 1943. August 30. (In Russian).
15. SSSR v Velikoj Otechestvennoj vojne. 1941 – 1945: Kratkaja hronika (USSR in the Great Patriotic War. 1941–1945: Brief Chronicle) / ed by S.M. Kljakin, A. M. Sinicyn. Moscow: Voenizdat, 1970. 855 p. (In Russian).
16. Stepanov A.S. Bezumstvo hrabryh. O molodjozhi 1917 – 1991 godov (Madness of the brave. About the youth of 1917–1991). Moscow: Algoritm, 2008. 573 p. (In Russian).
17. Ural-frontu (Ural Front). Moscow: Jekonomika. 1985. 343 p. (In Russian).

Сведения об авторе

Судавцов Николай Дмитриевич – доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник кафедры истории России, Северо-Кавказский федеральный университет / 249609@mail.ru
 Адрес: д.1, ул. Пушкина, 355017, Ставрополь, Российская Федерация.

Information about the author

Nikolay D. Sudavtsov – Doctor of Historical Sciences, Professor, Chair of Russian History, North-Caucasus Federal University / 249609@mail.ru
 The address: 1, Pushkin st., 355017, Stavropol, the Russian Federation.